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25.（本题满分14分，第（1）小题4分，第（2）小题5分，第（3）小题5分）

在圆[image: image472.emf]N
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O

中，[image: image2.wmf]AO

、[image: image3.wmf]BO

是圆[image: image4.wmf]O

的半径，点[image: image5.wmf]C
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（1）如图8，求证：[image: image12.wmf]AB
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（2）点[image: image14.wmf]M

在弦[image: image15.wmf]AC

的延长线上，联结[image: image16.wmf]BM

，如果△[image: image17.wmf]AMB

是直角三角形，请你在如图9中画出

点[image: image18.wmf]M

的位置并求[image: image19.wmf]CM

的长；

（3）如图10，点[image: image20.wmf]D

在弦[image: image21.wmf]AC

上，与点[image: image22.wmf]A

不重合，联结[image: image23.wmf]OD
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，求[image: image31.wmf]y
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的函数关系式，并写出自变量[image: image33.wmf]x

的取值范围.
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25.（1）证明：∵[image: image34.wmf]AO
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(2)解：由题意可知[image: image45.wmf]BAM

Ð

不是直角，

所以△[image: image46.wmf]AMB

是直角三角形只有以下两种情况:

[image: image47.wmf]°

=

Ð

90

AMB

和[image: image48.wmf]°

=

Ð

90

ABM

 

当[image: image49.wmf]°

=

Ð

90

AMB
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是矩形
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……………2分
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的位置如图9-2
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综上所述，[image: image78.wmf]CM

的长为[image: image79.wmf]4

或[image: image80.wmf]8

.

说明：只要画出一种情况点[image: image81.wmf]M

的位置就给1分，两个点都画正确也给1分.

（3）过点[image: image82.wmf]O
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自变量[image: image99.wmf]x

的取值范围为[image: image100.wmf]12
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……………1分

长宁区

25．（本题满分14分，第（1）小题4分，第（2）小题4分，第（3）小题6分）

在圆O中，C是弦AB上的一点，联结OC并延长，交劣弧AB于点D，联结AO、BO、AD、BD. 已知圆O的半径长为5 ，弦AB的长为8．

（1）如图1，当点D是弧AB的中点时，求CD的长；

（2）如图2，设AC=x，[image: image101.wmf]y
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，求y关于x的函数解析式并写出定义域；

（3）若四边形AOBD是梯形，求AD的长．  
[image: image430.wmf]C


25.（本题满分14分，第（1）小题4分，第（2）小题4分，第（3）小题6分）

解：（1）∵OD过圆心，点D是弧AB的中点，AB=8，
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（2）过点O作OH⊥AB，垂足为点H，则由（1）可得AH=4，OH=3
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（3）①当OB//AD时，  过点A作AE⊥OB交BO延长线于点E，过点O作OF⊥AD,垂足为点F，

则OF=AE，  [image: image113.wmf]AE
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在Rt△AOF中，[image: image115.wmf]°

=

Ð

90

AFO

Q

，AO=5，

∴[image: image116.wmf]5

7

2

2

=

-

=

OF

AO

AF

   ∵OF过圆心，OF⊥AD，∴[image: image117.wmf]5

14

2

=

=

AF

AD

.   （3分）

②当OA//BD时， 过点B作BM⊥OA交AO延长线于点M，过点D作DG⊥AO，垂足为点G，

则由①的方法可得[image: image118.wmf]5
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崇明区
25．（本题满分14分，第(1)小题4分，第(2)小题4分，第(3)小题6分）
如图，已知[image: image125.wmf]ABC

△

中，[image: image126.wmf]8
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是等腰三角形时，求BE的长度．
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25．（满分14分，第（1）小题4分，第（2）小题4分，第（3）小题6分）
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作[image: image155.wmf]AHBC

∥

交[image: image156.wmf]BD

的延长线于点[image: image157.wmf]H


∵[image: image158.wmf]AHBC

∥

         ∴[image: image159.wmf]16

4

3

20

5

3

ADDHAH

DCBDBC

====


∵[image: image160.wmf]20

3

BDCD

==

，[image: image161.wmf]8

AH

=

    ∴[image: image162.wmf]16

3

ADDH

==

    ∴[image: image163.wmf]12

BH

=

 ……1分
∵[image: image164.wmf]AHBC

∥

       ∴[image: image165.wmf]AHHG

BEBG

=

    ∴[image: image166.wmf]812

BG

xBG

-

=

   ∴[image: image167.wmf]12

8

x

BG

x

=

+

…1分
∵[image: image168.wmf]BEFCEFC

=+

∠

∠

∠

    即[image: image169.wmf]BEAAEFCEFC

+=+

∠

∠

∠

∠


∵[image: image170.wmf]AEFC

=

∠

∠

      ∴[image: image171.wmf]BEAEFC

=

∠

∠

    又∵[image: image172.wmf]DBCC

=

∠

∠


∴[image: image173.wmf]BEGCFE

△

∽

△

   ……………………………………………………………1分
∴[image: image174.wmf]BEBG

CFEC

=

   ∴[image: image175.wmf]12

8

10

x

x

x

yx

+

=

-

     

∴[image: image176.wmf]2

280

12

xx

y

-++

=

    …………………………………………………………1分
（3）当△[image: image177.wmf]GEF

是等腰三角形时，存在以下三种情况：
  1°  [image: image178.wmf]GEGF
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奉贤区
25．（本题满分14分，第(1)小题满分5分，第(2)小题满分5分，第(3)小题满分4分）
已知：如图9，在半径为2的扇形AOB中，∠AOB=90°，点C在半径OB上，AC的垂直平分线交OA于点D，交弧AB于点E，联结BE、CD．
（1）若C是半径OB中点，求∠OCD的正弦值； 
（2）若E是弧AB的中点，求证：[image: image190.wmf]BC

BO

BE

×

=

2

；
（3）联结CE，当△DCE是以CD为腰的等腰三角形时，求CD的长．
[image: image433.wmf]A
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黄浦区
25．（本题满分14分）

    如图，四边形ABCD中，∠BCD=∠D=90°，E是边AB的中点.已知AD=1，AB=2.

    （1）设BC=x，CD=y，求y关于x的函数关系式，并写出定义域；

    （2）当∠B=70°时，求∠AEC的度数；

    （3）当△ACE为直角三角形时，求边BC的长.

[image: image192.png]



25. 解：（1）过A作AH⊥BC于H，————————————————————（1分）
         由∠D=∠BCD=90°，得四边形ADCH为矩形.

  在△BAH中，AB=2，∠BHA=90°，AH=y，HB=[image: image193.wmf]1

x
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，
  所以[image: image194.wmf]2
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，——————————————————————（1分）
则[image: image195.wmf](
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yxxx

=-++<<

.———————————————（2分）
     [image: image196.png]


  
（2）取CD中点T，联结TE，————————————————————（1分）
         则TE是梯形中位线，得ET∥AD，ET⊥CD.

         ∴∠AET=∠B=70°. ———————————————————————（1分）
         又AD=AE=1，
         ∴∠AED=∠ADE=∠DET=35°. ——————————————————（1分）
         由ET垂直平分CD，得∠CET=∠DET=35°，————————————（1分）
         所以∠AEC=70°＋35°=105°. ——————————————————（1分）
 （3）当∠AEC=90°时，

   易知△CBE≌△CAE≌△CAD，得∠BCE=30°，

   则在△ABH中，∠B=60°，∠AHB=90°，AB=2，
         得BH=1，于是BC=2. ——————————————————————（2分）
   当∠CAE=90°时，

   易知△CDA∽△BCA，又[image: image197.wmf]222
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，
         则[image: image198.wmf]2
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（舍负）—————（2分）
   易知∠ACE<90°.

         所以边BC的长为2或[image: image199.wmf]117

2

+

.——————————————————（1分）
[image: image200.png]



金山区

25．（本题满分14分，第（1）小题4分，第（2）小题5分，第（3）小题5 分）
如图9，已知在梯形ABCD中，AD∥BC，AB=DC=AD=5，[image: image201.wmf]3

sin
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B

=

，P是线段BC上
一点，以P为圆心，PA为半径的⊙P与射线AD的另一个交点为Q，射线PQ与射线
CD相交于点E，设BP=x．
（1）求证△ABP∽△ECP；
（2）如果点Q在线段AD上（与点A、D不重合），设△APQ的面积为y，
求y关于x的函数关系式，并写出定义域；
（3）如果△QED与△QAP相似，求BP的长． 
[image: image434.wmf]C

 

25．解：（1）在⊙P中，PA=PQ，∴∠PAQ ＝∠PQA，……………………………（1分）

∵AD∥BC，∴∠PAQ ＝∠APB，∠PQA ＝∠QPC，∴∠APB ＝∠EPC，……（1分）

∵梯形ABCD中，AD∥BC，AB=DC，∴∠B ＝∠C，…………………………（1分）

∴△APB∽△ECP．…………………………………………………………（1分）

（2）作AM⊥BC，PN⊥AD，
∵AD∥BC，∴AM∥PN，∴四边形AMPN是平行四边形， 
∴AM=PN，AN=MP．………………………………………………………（1分）

在Rt△AMB中，∠AMB=90°，AB=5，sinB=[image: image202.wmf]3

5

，
∴AM=3，BM=4，∴PN=3，PM=AN=x-4，……………………………………（1分）

∵PN⊥AQ，∴AN=NQ，∴AQ= 2x-8，……………………………………（1分）
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定义域是[image: image205.wmf]13
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．………………………………………………………（1分）
（3）解法一：由△QED 与△QAP相似，∠AQP＝∠EQD，
①如果∠PAQ＝∠DEQ，∵△APB∽△ECP，∴∠PAB＝∠DEQ，
又∵∠PAQ＝∠APB，∴∠PAB＝∠APB，∴BP=BA=5．………………………（2分）

②如果∠PAQ＝∠EDQ，∵∠PAQ＝∠APB，∠EDQ＝∠C，∠B＝∠C，
∴∠B＝∠APB，∴ AB=AP，∵AM⊥BC，∴ BM=MP=4，∴ BP=8．………（2分）

综上所述BP的长为5或者8．………………………………………………（1分）

解法二：由△QAP与△QED相似，∠AQP＝∠EQD，
在Rt△APN中，[image: image206.wmf](

)

2

22

34825

APPQxxx

==+-=-+

，
∵QD∥PC，∴[image: image207.wmf]EQEP

QDPC

=

，
∵△APB∽△ECP，∴[image: image208.wmf]APEP

PBPC

=

，∴[image: image209.wmf]APEQ

PBQD

=

，
①如果[image: image210.wmf]AQEQ

QPQD

=

，∴[image: image211.wmf]AQAP

QPPB

=

，即[image: image212.wmf]2

2

28825

825

xxx

x

xx

--+

=

-+

，
解得[image: image213.wmf]5

x

=

………………………………………………………………………（2分）

②如果[image: image214.wmf]AQDQ

QPQE

=

，∴[image: image215.wmf]AQPB

QPAP

=

，即[image: image216.wmf]22

28

825825

xx

xxxx

-

=

-+-+

，
解得[image: image217.wmf]8

x

=

………………………………………………………………………（2分）

综上所述BP的长为5或者8．…………………………………………………（1分）

静安区
25．（本题满分14分，第（1）小题满分4分，第（2）小题满分6分，第（3）小题满分4分）

[image: image435.wmf]B

   如图，平行四边形ABCD中，已知AB=6，BC=9，[image: image218.wmf]3

1

cos

=

Ð

ABC

．对角线AC、BD交于点O．动点P在边AB上，⊙P经过点B,交线段PA于点E．设BP= x．
求AC的长；

设⊙O的半径为y，当⊙P与⊙O外切时，

求y关于x的函数解析式，并写出定义域；

[image: image436.wmf]O

如果AC是⊙O的直径，⊙O经过点E，

求⊙O与⊙P的圆心距OP的长．
25．（本题满分14分，第（1）小题4分，第（2）小题6分，第（3）小题4分）

[image: image437.wmf]D

[image: image438.wmf]E

解：（1）作AH⊥BC于H，且[image: image219.wmf]3

1

cos

=

Ð

ABC

，AB=6，

那么[image: image220.wmf]2

3

1

6

cos

=

´

=

Ð

×

=

ABC

AB

BH

…………（2分）

BC=9，HC=9-2=7，

[image: image221.wmf]2

4

2

6

2

2

=

-

=

AH

，   ……………………（1分）
[image: image222.wmf]9

49

32

2

2

=

+

=

+

=

HC

AH

AC

﹒ ………（1分）
[image: image439.wmf]A

（2）作OI⊥AB于I，联结PO,   AC=BC=9，AO=4.5

∴∠OAB=∠ABC,                

∴Rt△AIO中， [image: image223.wmf]3

1

cos

cos

=

=

Ð

=

Ð

AO

AI

ABC

IAO


∴AI=1.5，IO=[image: image224.wmf]2

3

2

2

=

AI

   ……………………（1分）
∴PI=AB-BP-AI=6-x-1.5=[image: image225.wmf]x

-

2

9

， ……………………（1分）
∴Rt△PIO中，

[image: image226.wmf]4

153

9

4

81

9

18

)

2

9

(

)

2

3

(

2

2

2

2

2

2

2

+

-

=

+

-

+

=

-

+

=

+

=

x

x

x

x

x

OI

PI

OP

……（1分）
∵⊙P与⊙O外切，∴[image: image227.wmf]y

x

x

x

OP

+

=

+

-

=

4

153

9

2

         ……………………（1分）
∴[image: image228.wmf]y

=[image: image229.wmf]x

x

x

x

x

x

-

+

-

=

-

+

-

153

36

4

2

1

4

153

9

2

2

      …………………………（1分）
∵动点P在边AB上，⊙P经过点B,交线段PA于点E．∴定义域：0<x≤3…………（1分）
（3）由题意得：∵点E在线段AP上，⊙O经过点E，∴⊙O 与⊙P相交

∵AO是⊙O 半径，且AO＞OI，∴交点E存在两种不同的位置，OE=OA=[image: image230.wmf]2

9


当E与点A不重合时，AE是⊙O的弦，OI是弦心距，∵AI=1.5，AE =3，

∴点E是AB 中点，[image: image231.wmf]3

2

1

=

=

AB

BE

,[image: image232.wmf]2

3

=

=

PE

BP

,[image: image233.wmf]3

=

PI

, IO=[image: image234.wmf]2

3


[image: image235.wmf]3

3

27

)

2

3

(

3

2

2

2

2

=

=

+

=

+

=

IO

PI

OP

           ……………………（2分）
当E与点A重合时，点P是AB 中点，点O是AC 中点,[image: image236.wmf]2

9

2

1

=

=

BC

OP

  ……（2分）
∴[image: image237.wmf]3

3

=

OP

或[image: image238.wmf]2

9

． 
闵行区

25．（本题满分14分，其中第（1）小题4分，第（2）、（3）小题各5分）

如图，已知在Rt△ABC中，∠ACB = 90o，AC =6，BC = 8，点F在线段AB上，以点B为圆心，BF为半径的圆交BC于点E，射线AE交圆B于点D（点D、E不重合）．

（1）如果设BF = x，EF = y，求y与x之间的函数关系式，并写出它的定义域；

（2）如果[image: image239.wmf]»

»

2

EDEF

=

，求ED的长；

（3）联结CD、BD，请判断四边形ABDC是否为直角梯形？说明理由．

[image: image440.wmf]C


[image: image441.wmf]B


25．解：（1）在Rt△ABC中，[image: image240.wmf]6

AC

=

，[image: image241.wmf]8

BC

=

，[image: image242.wmf]90

ACB

Ð=

o


∴[image: image243.wmf]10

AB

=

．……………………………………………………………（1分）
过E作EH⊥AB，垂足是H，
易得：[image: image244.wmf]3

5

EHx

=

，[image: image245.wmf]4

5

BHx

=

，[image: image246.wmf]1

5

FHx

=

．…………………………（1分）
在Rt△EHF中，[image: image247.wmf]22

222

31

55

EFEHFHxx

æöæö

=+=+

ç÷ç÷

èøèø

，
∴[image: image248.wmf]10

(08)

5

yxx

=<<

．………………………………………（1分+1分）
（2）取[image: image249.wmf]»

ED

的中点P，联结BP交ED于点G
∵[image: image250.wmf]»

»

2

EDEF

=

，P是[image: image251.wmf]»

ED

的中点，∴[image: image252.wmf]»

»

»

EPEFPD

==

．

∴∠FBE =∠EBP =∠PBD．

∵[image: image253.wmf]»

»

EPEF

=

，BP过圆心，∴BG⊥ED，ED =2EG =2DG．…………（1分）
又∵∠CEA =∠DEB，
∴∠CAE=∠EBP=∠ABC．……………………………………………（1分）
又∵BE是公共边，∴[image: image254.wmf]BEHBEG

DD

≌

．∴[image: image255.wmf]3

5

EHEGGDx

===

．

在Rt△CEA中，∵AC = 6，[image: image256.wmf]8

BC

=

，[image: image257.wmf]tantan

ACCE

CAEABC

BCAC

Ð=Ð==

，
∴[image: image258.wmf]66339

tan

822

CEACCAE

´´

=×Ð===

．……………………………（1分）
∴[image: image259.wmf]91697

8

2222

BE

=-=-=

．……………………………………………（1分）

∴[image: image260.wmf]66721

2

5525

EDEGx

===´=

．……………………………………（1分）

（3）四边形ABDC不可能为直角梯形．…………………………………（1分）
①当CD∥AB时，如果四边形ABDC是直角梯形，
[image: image442.wmf]O

只可能∠ABD =∠CDB = 90o．

在Rt△CBD中，∵[image: image261.wmf]8

BC

=

，
∴[image: image262.wmf]32

cos

5

CDBCBCD

=×Ð=

，
[image: image263.wmf]24

sin

5

BDBCBCDBE

=×Ð==

．
∴[image: image264.wmf]32

16

5

1025

CD

AB

==

，[image: image265.wmf]32

8

1

5

32

4

5

CE

BE

-

==

；
∴[image: image266.wmf]CDCE

ABBE

¹

．
∴CD不平行于AB，与CD∥AB矛盾． 

∴四边形ABDC不可能为直角梯形．…………………………（2分）
[image: image443.wmf]A

②当AC∥BD时，如果四边形ABDC是直角梯形，

只可能∠ACD =∠CDB = 90o．

∵AC∥BD，∠ACB = 90o，
∴∠ACB =∠CBD = 90o．
∴∠ABD =∠ACB +∠BCD > 90o．
与∠ACD =∠CDB = 90o矛盾．

∴四边形ABDC不可能为直角梯形．…………………………（2分）
普陀区

25．（本题满分14分）
     已知[image: image267.wmf]P

是[image: image268.wmf]O

⊙

的直径[image: image269.wmf]BA

延长线上的一个动点，[image: image270.wmf]P

Ð

的另一边交[image: image271.wmf]O

⊙

于点C、D，两点位于AB的上方，[image: image272.wmf]AB

＝6，[image: image273.wmf]OPm

＝

，[image: image274.wmf]1

sin

3

P

＝

，如图11所示．另一个半径为6的[image: image275.wmf]1

O

⊙

经过点C、D，圆心距[image: image276.wmf]1

OOn

＝

．
（1）当[image: image277.wmf]6

m

＝

时，求线段[image: image278.wmf]CD

的长；
（2）设圆心[image: image279.wmf]1

O

在直线[image: image280.wmf]AB

上方，试用[image: image281.wmf]n

的代数式表示[image: image282.wmf]m

；
（3）△[image: image283.wmf]1

POO

在点P的运动过程中，是否能成为以[image: image284.wmf]1

OO

为腰的等腰三角形，如果能，试求出此时[image: image285.wmf]n

的值；如果不能，请说明理由．
[image: image444.wmf]C

[image: image445.wmf]B


25．解：
（1）过点[image: image286.wmf]O

作[image: image287.wmf]OH

⊥[image: image288.wmf]CD

，垂足为点[image: image289.wmf]H

，联结[image: image290.wmf]OC

．
在Rt△[image: image291.wmf]POH

中，∵[image: image292.wmf]1

sin

3

P

＝

，[image: image293.wmf]6

PO

=

，∴[image: image294.wmf]2

OH

=

．
（1分）
     ∵[image: image295.wmf]AB

＝6，∴[image: image296.wmf]3

OC

＝

．
（1分）
     由勾股定理得 [image: image297.wmf]5

CH

=

．
（1分）
∵[image: image298.wmf]OH

⊥[image: image299.wmf]DC

，∴[image: image300.wmf]225

CDCH

==

． 
（1分）
（2）在Rt△[image: image301.wmf]POH

中，∵[image: image302.wmf]1

sin

3

P

＝

，[image: image303.wmf] 

POm

＝

，∴[image: image304.wmf]3

m

OH

＝

．
（1分）
在Rt△[image: image305.wmf]OCH

中，[image: image306.wmf]2

2

9

3

m

CH

æö

-

ç÷

èø

＝

．
（1分）
在Rt△[image: image307.wmf]1

OCH

中，[image: image308.wmf]2

2

36

3

m

CHn

æö

--

ç÷

èø

＝

．
（1分）
可得 [image: image309.wmf]22

369

33

mm

n

æöæö

---

ç÷ç÷

èøèø

＝

，解得[image: image310.wmf]2

381

2

n

m

n

-

＝

．
（2分）
（3）△[image: image311.wmf]1

POO

成为等腰三角形可分以下几种情况：
● 当圆心[image: image312.wmf]1

O

、[image: image313.wmf]O

在弦[image: image314.wmf]CD

异侧时
①[image: image315.wmf]1

OPOO

＝

，即[image: image316.wmf]mn

＝

，由[image: image317.wmf]2

381

2

n

n

n

-

＝

解得[image: image318.wmf]9

n

＝

． 
（1分）
即圆心距等于[image: image319.wmf]O

⊙

、[image: image320.wmf]1

O

⊙

的半径的和，就有[image: image321.wmf]O

⊙

、[image: image322.wmf]1

O

⊙

外切不合题意舍去．
（1分）
②[image: image323.wmf]11

OPOO

＝

，由[image: image324.wmf]22

2

33

mm

nm

-+-

()()

[image: image325.wmf]n

＝

，
解得[image: image326.wmf]2

3

mn

＝

，即[image: image327.wmf]2

3

n

[image: image328.wmf]2

381

2

n

n

-

＝

，解得[image: image329.wmf]9

15

5

n

＝

． 
（1分）
● 当圆心[image: image330.wmf]1

O

、[image: image331.wmf]O

在弦[image: image332.wmf]CD

同侧时,同理可得 [image: image333.wmf]2

813

2

n

m

n

-

＝

．

∵[image: image334.wmf]1

POO

Ð

是钝角，∴只能是[image: image335.wmf]mn

=

，即[image: image336.wmf]2

813

2

n

n

n

-

＝

，解得[image: image337.wmf]9

5

5

n

＝

．
（2分）
综上所述，[image: image338.wmf]n

的值为[image: image339.wmf]9

5

5

或[image: image340.wmf]9

15

5

．
青浦区

25.（本题满分14分，第（1）小题4分，第（2）小题6分，第（3）小题4分）
如图9-1，已知扇形MON的半径为[image: image341.wmf]2

，∠MON=[image: image342.wmf]90

o

，点B在弧MN上移动，联结BM，作OD[image: image343.wmf]^

BM，垂足为点D，C为线段OD上一点，且OC=BM，联结BC并延长交半径OM于点A，设OA= x，∠COM的正切值为y． 

（1）如图9-2，当AB[image: image344.wmf]^

OM时，求证：AM =AC；
（2）求y关于x的函数关系式，并写出定义域；
（3）当△OAC为等腰三角形时，求x的值. 
[image: image446.wmf]O

 


25．解：（1）∵OD⊥BM，AB⊥OM，∴∠ODM =∠BAM =90°．
（1分）

  ∵∠ABM +∠M =∠DOM +∠M，∴∠ABM =∠DOM．
（1分）

∵∠OAC=∠BAM，OC =BM，
∴△OAC≌△ABM，
（1分）

∴AC =AM．
（1分）

（2）过点D作DE//AB，交OM于点E．
（1分）

∵OB＝OM，OD⊥BM，∴BD＝DM．
（1分）
∵DE//AB，

∴[image: image345.wmf]=

MDME

DMAE

，∴AE＝EM， 

∵OM=[image: image346.wmf]2

，∴AE＝[image: image347.wmf](

)

1

2

2

-

x

．
（1分）
∵DE//AB，

∴[image: image348.wmf]2

==

OAOCDM

OEODOD

，
（1分）

∴[image: image349.wmf]2

=

DMOA

ODOE

，
∴[image: image350.wmf]2

=

+

x

y

x

．（[image: image351.wmf]02

<£

x

）
（2分）

（3）（i） 当OA=OC时， 

         ∵[image: image352.wmf]111

222

===

DMBMOCx

，

在Rt△ODM中，[image: image353.wmf]222

1

2

4

=-=-

ODOMDMx

．∵[image: image354.wmf]=

DM

y

OD

，

∴[image: image355.wmf]2

1

2

12

2

4

=

+

-

x

x

x

x

．解得[image: image356.wmf]142

2

-

=

x

，或[image: image357.wmf]142

2

--

=

x

（舍）．
（2分）

（ii）当AO=AC时，则∠AOC =∠ACO，

∵∠ACO >∠COB，∠COB =∠AOC，∴∠ACO >∠AOC，

∴此种情况不存在．
（1分）

（ⅲ）当CO=CA时，

             则∠COA =∠CAO=[image: image358.wmf]a

，

∵∠CAO >∠M，∠M=[image: image359.wmf]90

a

°-

，∴[image: image360.wmf]a

>[image: image361.wmf]90

a

°-

，∴[image: image362.wmf]a

>[image: image363.wmf]45

°

，
∴[image: image364.wmf]290

a

Ð=>°

BOA

，∵[image: image365.wmf]90

Ð£°

BOA

，∴此种情况不存在．
（1分）
松江区
25．（本题满分14分，第（1）小题4分，第（2）小题每个小题各5分）

    如图，已知Rt△ABC 中，∠ACB=90°，BC=2，AC=3，以点C为圆心、CB为半径的圆交AB于点D，过点A作AE∥CD，交BC延长线于点E.
  （1）求CE的长；
  （2）P是 CE延长线上一点，直线AP、CD交于点Q.
如果△ACQ ∽△CPQ，求CP的长；
[image: image447.wmf]M

[image: image448.wmf]H

如果以点A为圆心，AQ为半径的圆与⊙C相切，求CP的长.
25．（本题满分14分，第（1）小题4分，第（2）小题每个小题各5分）

[image: image449.wmf]A

解：（1）∵AE∥CD
∴[image: image366.wmf]BCDC

BEAE

=

…………………………………1分

∵BC=DC

∴BE=AE  …………………………………1分
设CE=x
则AE=BE=x+2

∵ ∠ACB=90°，

∴[image: image367.wmf]222

ACCEAE

+=

 

即[image: image368.wmf]22

9(2)

xx

+=+

………………………1分

[image: image450.wmf]C

∴[image: image369.wmf]5

4

x

=


即[image: image370.wmf]5

4

CE

=

…………………………………1分
（2）①
∵△ACQ ∽△CPQ，∠QAC>∠P

∴∠ACQ=∠P…………………………………1分
又∵AE∥CD
∴∠ACQ=∠CAE

∴∠CAE=∠P………………………………1分
∴△ACE ∽△PCA，…………………………1分
∴[image: image371.wmf]2

ACCECP

=×

…………………………1分

即[image: image372.wmf]2

5

3

4

CP

=×


∴[image: image373.wmf]36

5

CP

=

     ……………………………1分
②设CP=t，则[image: image374.wmf]5

4

PEt

=-

 

∵∠ACB=90°，

∴[image: image375.wmf]2

9

APt

=+

 

∵AE∥CD
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25. 已知四边形[image: image385.wmf]ABCD

是边长为10的菱形，对角线[image: image386.wmf]AC

、[image: image387.wmf]BD

相交于点[image: image388.wmf]E

，过点[image: image389.wmf]C

作[image: image390.wmf]CF

∥[image: image391.wmf]DB

交[image: image392.wmf]AB

延长线于点[image: image393.wmf]F

，联结[image: image394.wmf]EF

交[image: image395.wmf]BC

于点[image: image396.wmf]H

.

（1）如图1，当[image: image397.wmf]EFBC

^

时，求[image: image398.wmf]AE

的长；

（2）如图2，以[image: image399.wmf]EF

为直径作⊙[image: image400.wmf]O

，⊙[image: image401.wmf]O

经过点[image: image402.wmf]C

交边[image: image403.wmf]CD

于点[image: image404.wmf]G

（点[image: image405.wmf]C

、[image: image406.wmf]G

不重合），设[image: image407.wmf]AE

的长为[image: image408.wmf]x

，[image: image409.wmf]EH

的长为[image: image410.wmf]y

；

① 求[image: image411.wmf]y

关于[image: image412.wmf]x

的函数关系式，并写出定义域；

 联结[image: image413.wmf]EG

，当[image: image414.wmf]DEG

D

是以[image: image415.wmf]DG

为腰的等腰三角形时，求[image: image416.wmf]AE

的长.
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25、（本题满分14分，第（1）小题4分，第（2）小题6分，第（3）小题4分）

如图9，在梯形ABCD中，AD//BC,AB=DC=5，AD=1，BC=9，点P为边BC上一动点，作PH⊥DC，垂足H在边DC上，以点P为圆心PH为半径画圆，交射线PB于点E.

当圆P过点A时，求圆P的半径；

分别联结EH和EA，当△ABE[image: image421.png]


△CEH时，以点B为圆心，r为半径的圆B与圆P相交，试求圆B的半径r的取值范围；

将劣弧[image: image422.png]


沿直线EH翻折交BC于点F，试通过计算说明线段EH和EF的比值为定值，并求出此定值。
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